
Ata da reunião do Conselho Consultivo realizada aos 27 dias do mês de 
outubro de 2006, no auditório Tom Jobim, no Centro de Visitantes no Parque 
Nacional do Itatiaia. 

A reunião iniciou-se às 14: 50 h, tendo a palavra o Secretário Executivo do 
Conselho, o Sr. Luiz Felipe César que informou sobre a pauta para esta reunião; 
tendo como principal enfoque a continuação da revisão do Regimento Interno do 
Conselho. 

Aguardou-se o número necessário de conselheiros para que se fosse debatida 
a revisão, pois até a presente hora não havia o número suficiente para dar 
prosseguimento, havendo apenas 09 conselheiros presentes, sendo necessários 50 % 
mais um. 

 
Desta forma, aguardando a chegada de algum membro, seguiu a reunião 

dando os seguintes informes: 
 
1) Sr. Luiz Felipe César informou que o Conselho Municipal de Meio 

Ambiente de Resende já foi aprovado e que estão aguardando a sua 
publicação; 

2) A Sra Isabel Andrade da ONG Valor Natural solicitou um espaço na 
próxima reunião para apresentar o plano de ação do corredor 
ecológico da Mantiqueira e discutir uma proposta junto ao conselho, 
para que se faça uma oficina de capacitação; 

3) A Sra Leila Heizer, representante do Ceivap no Conselho 
Consultivo do Parna Itatiaia, informou sobre os trabalhos que o 
Ceivap executa; 

4) Sr. Edson Santiago, Representante do Gean no Conselho Consultivo 
do Parna Itatiaia, informou sobre os trabalhos que a Câmara Técnica 
de Turismo de Montanha vem realizando, tendo na pauta o Uso do 
Abrigo Rebouças e abertura de vias de escaladas. 

5) Leitura da ata anterior do conselho, reunião realizada no dia 17 de 
setembro de 2006. 

6) No término da leitura da Ata foi confirmada a presença de apenas 10 
conselheiros, não possuindo o número suficiente para dar 
continuidade à revisão do regimento interno do conselho consultivo, 
devendo ser marcada nova data. 

 
Assuntos Gerais: 
 
1) Sra. Andréia da Costa Ferreira solicitou que as atas fossem feitas, lidas e 

assinadas no final de cada reunião; 
2) Sr. Luiz Felipe César informou que o Sr. Edgar Kuhlman havia lhe dito na 

reunião do conselho do dia 17 de setembro que por motivos de saúde, não 
mais participaria como suplente da Apropani neste conselho; e que a Sra. 



Ednamara Maia Gouvêa Keller estava a partir daquela data lhe 
substituindo; 

3) Sr. Edson Santiago informou que estava representando a FEMERJ e 
solicitou que deveriam ser divulgados continuamente aos conselheiros 
sobre as ações que existem dentro das Câmaras Técnicas, pois no 
momento isto não está sendo feito e não existe memória das ações; tendo 
o apoio do Sr. Sérgio Sarahyba e do Sr. Ralph Salgueiro; 

4) Sr. Sérgio Sarahyba informou sobre a participação nesta reunião de dois 
estudantes que estão estagiando no Parque Nacional do Itatiaia, os 
estudantes universitários Gustavo Aiex e Daniele Curi, tendo como um de 
seus trabalhos a leitura e resumo das propostas do Plano de Manejo do 
Parque Nacional do Itatiaia. 

5) Sr. Edson Santiago solicitou que os avisos sobre as reuniões do conselho 
sejam feitos pelo menos por duas vezes; 

6) Sr. Sérgio Sarahyba fez os seguintes informes e sugestões: 
6.1) Informou que recebeu uma sugestão da conselheira Eliana Gouvêa, 

da APROPANI, sobre a documentação do conselho; e desta forma 
colocou para discussão se as atas serão feitas da mesma forma que 
estão sendo feitas ou lidas e assinadas no ato de cada reunião; para 
esta reunião ficou decidido que seriam feitas como sempre; 

6.2) Informou que em conversa com a Chefia do  Parque Nacional do 
Itatiaia, durante a última semana, foi sugerido que toda 
comunicação referente ao Conselho Consultivo deverá ser 
encaminhada inicialmente ao Secretário Executivo do conselho e 
este, por sua vez, encaminhar a quem de direito, se necessário; 

6.3) Em reuniões de maior grandeza, deverá ser determinada a fala de 
visitantes, para que estas possam ser mais produtivas; o Sr Sérgio 
frisou que estas colocações acima são sugestões para serem 
inseridas no regimento interno. 

6.4) Informou que a gestão do Conselho Consultivo é do dia 18 de 
novembro de 2005 a 17 de novembro de 2007. Como na Ata do dia 
18 de novembro de 2005 faltou a inclusão desta informação e de 
que a Coordenação do Conselho é constituída por Walter Behr – 
Presidente, Eloísio Victer – Substituto do Presidente, Luis Sérgio 
Pereira Sarahyba – Vice-Presidente e Luis Felipe César – 
Secretário Executivo é necessário que se lavre em próxima Ata a 
aprovação das informações acima. 

  
7) Sr. Santiago indagou sobre a validade desta atitude e se as entidades hoje 

constituídas neste conselho através da portaria que foi publicada em julho 
de 2006, se estas já estariam definidas desde 18 de novembro de 2005, e 
como ficaria a questão das ausências das mesmas  nas reuniões deste 
período. 



8) Sr. Luiz Felipe César pediu para que fosse colocada no convite para a 
próxima reunião a pauta e tendo como item principal à continuação da 
revisão do regimento, e comunicar quais as instituições que estão faltosas 
e que o seu não comparecimento acarretará no seu desligamento do 
conselho, conforme regimento interno vigente; 

9) Sr. Leila Heizer pediu para que fosse dada uma chance a todas as 
entidades, pois todos possuem as suas dificuldades; 

10) Sra. Isabel Andrade justificou a ausência da Colina; 
11) Em consenso colocou-se a necessidade de rever as presenças das 

entidades no Conselho, abrindo novas vagas para a participação de outras 
entidades; 

12) Sr. Eloísio informou que a presidência do Conselho vê a necessidade de se 
mudar a data das reuniões, passando para durante a semana; 

13) Sr. Ralph Salgueiro, representante da AGUIMAN, pediu esclarecimentos 
para a administração do Parque Nacional do Itatiaia, quanto a informações 
que estão sendo veiculadas na internet incentivando a práticas proibidas 
dentro do parque, pelo Jornalista do O ECO, Sr. Marcos Sá Correa e 
outros. 
A administração do parque informou que já entrou em contato com o Sr 
Marcos Sá Correa, solicitando que estas informações sejam retiradas da 
internet. 
Sr. Ralph Salgueiro comentou que é injusta a postura do Parque, pois 
multa pessoas que não possuem recursos financeiros e instrução, enquanto 
com outros apenas conversa. 

14) Ideas informou que em Mauá são utilizadas várias trilhas que estão dentro 
ou no entorno do Parque Nacional do Itatiaia, e que causam muitos 
problemas. 

15) Data para a próxima reunião: 1o de dezembro de 2006, às 14:00h. 

 
Estavam presentes nesta reunião a  Sra Leila Heizer, Luiz Felipe César, Sr. 

Eloisio Jorge Victer, Sr. Sérgio Sarahyba, Andréia da Costa Ferreira, Gustavo Aiex, 
Sr. Edson Santiago, Sra. Daniele Muniz, Sr. Leandro Silva, Sra. Dora Andrade, Sra. 
Marina Faria, Sr Ralph Salgueiro  e Ednamara Maia Gouvêa Keller. Nada mais a 
declarar eu, Ednamara Maia Gouvêa Keller, hoje, secretária da reunião do Conselho 
Consultivo do Parna Itatiaia, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelos 
demais presentes.  
 


